

# 化工废气下风口住着10万吴中人

4家化工企业被停产整顿；吴中城南今后将劝阻否决产生工业废气的新建项目

近来，苏州市吴中开发区城南建成区居民不断反映城南废气扰民问题。这些居民投诉称，各居住小区处于工业区下风向，工业废气影响居住区的大气环境质量，干扰了10余万居民的正常生活。昨天，记者从吴中区城南区域废气整治新闻通气会上了解到，废气扰民问题，引起该区委、区政府高度重视，要求环保、安监等部门和属地政府对相关区域进行拉网式检查。目前，林通化工、三威化工等4家排放气体不达标的化工企业，已被责令全面停产整顿。

□快报记者 陈泓江

## 怎么会影响这么多人？

吴中：从工业带变成中心城区

据吴中区政府新闻发言人沈斌介绍，上世纪七八十年代，在苏州乃至全国大力实施工业化发展战略时，当时的吴中城南片区由于紧邻苏州古城区，被规划定位为苏州的城南工业带，相继引进了大批的工业企业。城南建成区面积781平方公里，区域内有367家企业。

企业。随着发展，吴中成为苏州中心城区，城南区域的经济转型升级成为发展的必由之路。在此过程中，相继规划实施了一批商业、房产项目，其中包括S半岛、阳光水榭等18个楼盘，入住人口10余万。

沈斌说，尽管吴中区委、区政府早就明确禁止新批化工类

工业项目入驻，但反映原有化工类企业废气排放存在异味的投诉举报时有发生。据调查统计，城南区域涉及排放气体的重点企业有10余家，通过前几年的整治整改，大部分企业气体排放已达标且无异味，部分不达标企业已被停产整顿。

## 政府面对民意怎么办？

行动：四家化工企业停产整顿

沈斌说，居住小区入住率逐年提高，区域环境功能发生动态变化，各居住小区处于主导风向东南风的工业区的下风向，工业区以化工为特征的工业废气在风向、风力、气压等气象条件下时有影响小区入住居民。近期，针对部分居民来信投诉和网上反映城南区域化工企业废气扰民问题，该区区委、区政府高

度重视，第一时间要求环保、安监等部门和属地政府对相关区域进行拉网式检查。检查发现，确有林通化工、三威化工等4家企业排放气体仍不同程度地存在异味。为此，7月30日，该区委、区政府召开区委常委扩大会议，专题研究部署城南区域废气专项整治工作，对相关的废气排放不达标企业进行全面停产整

治。“截至今天，4家废气排放不达标的企业已全面停产。除了上述4家企业，对另外8家重点企业，环保部门也提出了进一步加大废气治理的要求，会产生大异味气体的产品不得生产，会产生较小异味气体的产品要限制生产，晚上6点以后必须停止生产，以降低工业废气对城南区域大气环境质量的影响。”

## 停产企业该如何整改？

措施：化工品原料力争零库存

昨天，吴中区安监局副局长史才林告诉记者，该局将重点关注被停产整顿的化工企业，加强监督管理，指导、帮助企业预防生产安全事故。

史局长介绍，停产企业要严格落实化工装置开、停车方案和安全操作规程，制定科学、合理、详细的停产方案，落实各项安全防范措施。停产企业要妥善处理库存的化工原料和产品，积极采取多种渠

道处置，力争做到零库存。难以处置库存原料和产品的企业，要落实专人负责储存区的安全管理，做好危险化学品罐区与生产装置的安全隔离。要加强易燃易爆化学品罐区和剧毒化学品库区的监控，严格巡回检查制度。

此外，停产期间，企业要对化工生产装置进行一次系统的检查，清空设备、管道内的物料，防止因装置长时间不运行而发

生泄漏事故。严格危险作业审批制度，采取吹扫、蒸煮等措施，确保设备、管道内没有残留物料。要加强设备的日常维护保养，定期检查设备和安全设施的完好状况，做好安全设施的定期检测检验工作。史局长说，对此，该局同样也已经通知相关企业要及时上报检修、处置方案，并加强日常检查监管，督促企业注意安全，预防事故发生。

## 整改后还不达标咋办？

态度：坚决停产直至实行关闭

8月2日，吴中区委、区政府又专题召开督查落实废气扰民推进会议，听取了职能部门的工作汇报。沈斌说，吴中区坚决对相关化工企业进行停产整治，做到不达标排放不放行生产，争取用最短的时间彻底改善城南区域空气环境质量。

吴中环保部门负责人表示，吴中环保部门将把好项目环保

审批关，从源头上控制、减少城南区域大气排放污染源，对产生工业废气的新建项目坚决予以劝阻和否决。继续加大对涉气企业的监管力度，督促重点涉气单位进一步加大废气治理投入，同时确保废气处理设施正常，有效运行，在特定时间段，科学调度生产，通过实行限产，调整生产时间，来降低工业废气对城南区域

域大气环境质量的影响。对不正常运行废气处理设施的，一经查实，依据环保法律法规从严、从重查处，并坚决实行停产整治。

此外，对虽经整治仍存在异味的涉气单位，组织专家技术攻关，完善治理方案，进一步落实整改措施，经再次整治后仍然达不到要求的，坚决停产整顿直至报请政府实行关闭。

## »编后

隐患面前，还有多少工作没做？

城市的建设与发展，让化工危险离我们越来越近。正是因为就在身边，人们才会对“化工隐患”更加敏感和担忧。

和近来频频发生的化工事故相比，这两起“化工困扰”毕竟还只是困扰。但是这些困扰波及的人数却不能让人轻视。一起涉及到10万苏州吴中人，一起可能涉及到上万常州人。对隐患的敏感，并不是人们过分夸大其词，而是一旦危险酿

成事故，后果的难以想象已经给我们非常沉痛的教训。

城市的发展带来的化工之弊，已经被搬上台前。预判并及时消除发展所带来的“次生隐患”，是政府不可推卸的责任。这个“责任”比常规意义上的责任更具纵深感，运筹之，才是大责任的体现，才是对科学发展的真正破题。

苏州吴中区的快速反应值得肯定。可以看出，吴中区正站

在历史的纵深角度审视现实的隐患，这个视角和行动力是对生命的重视，是对发展的检视更是伏笔。化工隐患无小事，吴中的行动正在以最快的速度回应和抚慰人们的困扰，常州呢？所谓的安全距离尽管符合规定，但是为什么老百姓的担忧很难消除？“实际安全”和“心理安全”其实两个层次的问题，在民心与民忧的问题上，有关方面是不是还有很多的工作没做？

## 离化工储气罐不远处竖起一座高压线铁塔

符合安全距离，但是让人担心



高压线铁塔就在储气罐不远处

“工厂储气罐边上就是一个高压线塔，厂周边还有其他危险化学品企业，有成千上万在这里生活的居民，一旦发生危险，后果不堪设想。”近日，一位网友发帖称位于常州市新北区魏村一家危化企业的储气罐因与高压线塔很近，存在安全隐患。情况到底如何？记者昨赶赴现场进行调查采访。

□快报记者 刘国庆 文/摄

## 记者调查：距离问题令居民很担忧

昨天上午，记者赶赴位于常州市新北区春江镇魏村现场采访。从338省道拐到魏村大街，沿着街道往北走了1公里左右，记者来到一条名为“巴黎路”的小路。记者看到，小路沿途都是企业，往北走了几百米，就是网帖上所称的“长宇公司”。沿着长宇公司大门、外墙再往北几十米，记者看到一条灰色的砂石路，路边则是一个高高的高压线铁塔。高压线是东西走向，与厂区平行。离高压线铁塔不远，能看到两个巨大的白色罐子，白色罐子边上则是一

## 供电部门：有手续也符合安全距离

常州市供电公司一位人士告诉记者，长宇公司附近那处高压线塔，是常州市迎峰度夏电力改造工程的一部分，其位于220千伏西魏线，是对原来老线路的升级改造。“那里的线路一直存在的，

比他们建厂的时间还要早，只是普通的电线杆，这次升级改造了铁塔。”他表示，该铁塔的建设已经办理了相关手续，与周边建筑设施、企业设备的距离符合相关规定。

## 化工企业：符合安全距离但不妥当

为何高压线塔和储气罐靠得这么近？长宇公司一位王姓负责人告诉记者，他们是建厂在先，高压线塔在后，“我们厂已经有三四四年了，那个高压线塔是在半个月前竖起来的。”

据王姓负责人介绍，它们厂内那个高塔名称为“空分塔”，高度52米，里面是保温用材料“珠光砂”，容量是几千立方。两个矮的储气罐，一个是盛装液氧，另一个是装液氮，两个储气罐的容量都是500

立方。他说，“从我们目测来看，高压线塔高60多米，离我们储气罐的距离有100多米，200米不到，肯定是符合消防、安全规定的，满足安全距离。”该负责人介绍说，他们厂所有的环评、安评都已经做了，消防、安监等部门也都来验收过。

不过，这位负责人表示，他们厂属于危化企业，而且附近也有危化企业和工业企业，虽然高压线塔满足安全距离要求，但是它建在危化企业边上肯定是不妥当。

## 当地政府：符合规定但是让人担心

高压线塔为何要设置安全距离？对此，春江镇负责安监的一位人士介绍说，按照规定，高压线塔距离危化企业储气罐等设备，必须要有1.5倍的投影距离。投影距离是指，高压线塔离储气罐的距离必须要有塔身高度的1.5倍，否则高压线塔遇到意外情况倒塌下来，塔身上的高压线就可能碰到储气罐或者离储气罐很近，高压线碰触引发的电火花则可能

引燃气体导致危险事故发生。一边是企业的储气罐，一边是关系国计民生的电力输送，遇到矛盾怎么解决？春江镇这位人士表示，“其实是有办法可以解决的，比如让高压线入地，从地下走就可以了。”

虽然铁塔的建设符合相关手续和规定，但由于其位于危化企业边上，总不免让附近的老百姓担心，对此，春江镇有关人士也表示，会对此做进一步调查了解。